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Grupo |

« Os cinco itens deste grupo sao de escolha multipla.
« Em cada um deles, séo indicadas quatro alternativas de resposta, das quais s6 uma esta correta.

. Escreva na sua folha de respostas apenas o numero de cada item e a letra correspondente a

alternativa que selecionar para responder a esse item.

. Se apresentar mais do que uma alternativa, a resposta sera classificada com zero pontos, o

mesmo acontecendo se a letra transcrita for ilegivel.

. Nao apresente calculos nem justificages.

1. Na figura esta representado um paralelogramo [ABCD].

Sabe-se que:

e AB=5u.c.

e BC =3,2u.c.

e BD =3,8u.c. a
Seja a a amplitude do &ngulo BAD (a € 10°,90°)). A 8

Qual das afirmacgdes seguintes é verdadeira?

13
20
13

(B) cos(180° + a) = ~%

(A) sin(90° — a) =

(C) sin(180° — o) = 22

(D) cos(90° + a) =§

2. De dois vetores u e 7, sabe-se que:
e |lu|l =3 u.c.
e |[¥]l =5u.c.
o U-v=-1
Qual é o valor de ||u — 7||?
(A) 8 u.c.
(B) 6 u.c.
(C)4 u.c.
(D) 2 u.c.
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3. Considere uma sucessao (u,) tal que:
¢ (u,) é uma progressado geométrica de razao positiva;
e u3; =8euy=64.
Qual é a soma dos 10 primeiros termos desta sucesséo?
(A) 124(1 ++2)
(B) 120(1 +2)
(C) 66(1 ++2)
(D) 248(1 +2)

4. Na figura esta desenhada parte da representacdo grafica de uma A
funcao racional f, cujo dominio é R\{2}. A reta de equacdo x =2 é
assintota vertical ao gréfico de f.

. ~ 2n-1 .
Considere a sucessao de termo geral x,, = — Seja u, = f(x,).

Qual dos seguintes é o valor de lim u,,? R
0 2 Y

(A) 2

(B)O

(C) +

(D) —o0

5. Na figura estd representada parte dos graficos de duas | ¥y
fungdes f e g, sendo f uma fungéo polinomial de grau 3 eg \

uma fungao racional.

O grafico de f interseta o eixo Ox nos pontos de abcissas 0, 1 e

2. As retas de equagdes x = 1 e y = 0 sdo assintotas ao grafico 9_|

/ 2 -“L
0 J - >
de g. \ ]
Qual das seguintes afirmacdes é falsa? \\
; fx) _
(A) limy_, 4 o ke +00

. fl) _
(B) lim,,, ~75 =0

: gx) _
(C) llmx_)o m = +o00

. ()
(D) lim,_,»- % = —o0
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Grupol ll

Nas respostas aos itens deste grupo apresente o seu raciocinio de forma clara, indicando todos

os calculos que tiver de efetuar e todas as justificagdes necessarias.

Atenc¢ao: Quando para um resultado ndo é pedida a aproximacgao, pretende-se sempre o valor

exato.

. Na figura encontra-se representada a circunferéncia ¥

. Considere a sucesséao (u,,) definida por {u

»
>

trigonométrica e um triangulo [ABO].
O ponto A pertence a circunferéncia e o ponto C é o

ponto de intersecdo da circunferéncia com o semieixo : 8

R 4

positivo Ox. A reta AB é tangente a circunferéncia no

ponto A.

Seja a a amplitude do angulo COA (a € ]OgD

1.1. Mostre que a area do tridngulo [AB0O] é dada, em funcgéo de a, por A(a) = % tan a.

1.2. Considere o ponto A que se obtém para o € ]Og[ tal que cosa = %. Determine uma equagao

reduzida da reta AC.

. Considere, num referencial o.n. Oxyz, os pontos A(1,2,—2), B(2,—3,—1) e C(—1,-2,3).

2.1. Determine os valores de k tais que o vetor (k? — 1,k, 1 — k) & perpendicular ao vetor AB.

2.2. Mostre que os pontos A, B e C definem um plano e escreva uma equacéo vetorial desse plano.

u1=2
nt1 = Up + 21, Vn €N’

3.1. Recorrendo ao método de indugdo matematica, mostre que u,, = 2",vn € N.

n

. ~ u
3.2. Considere a sucessdo de termo geral v, = e
Prove que (v,,) € uma progressdo geométrica e indique a sua razao.
3.3. Estude a sucessao (v,) quanto a monotonia.

3.4. Seja s, =Y, v, Determine limS,.

AA
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4. Seja f a fungdo de dominio R\{2} definida por:

k+x—1 se x<0
fl) = x> —5x+6
W se x>0Ax+#2

4.1. Determine k, sabendo que a fungéo f € continua em x = 0.

4.2. Considere agora k = 0. Estude a fungao f quanto a existéncia de assintotas horizontais ao seu
grafico.

4.3. Resolva, em R*\{2}, a inequacédo f(x) > 0.

4.4. A equacao f(x) = 3x tem exatamente duas solugdes no intervalo ]0, 2[. Utilizando a calculadora,
determine-as graficamente. Apresente os valores arredondados as centésimas. Apresente o(s)

grafico(s) visualizado(s) na calculadora.

5. Seja f uma fungéo, de dominio e contradominio R*, tal que a reta de equagéo y = 3x — 2 é assintota

x2

fey

ao seu grafico. Seja g a fungdo, de dominio R*, definida por g(x) =

Mostre que a reta de equagéo y = %x + % € assintota ao grafico de g.

—FIM -

AA
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COTAGOES

(€1 o o 50
Cada resposta Certa.........ooooviiiiiiiiiiiiiicce e 10
Cada resposta errada............ooooeeiiiiiiiiiiiiiiie s 0
Cada questao nao respondida ou anulada..................cccoeeeee, 0
L1 T o o | P 150
L SO SO PP PRPR 25
LIPSt PSSP PPRR 15
1 e 10
2 e e e e e ea e e e e —————aeeeaaaraaaaaeeaannes 20
2.0 e 10
2 2 e ra e e e 10
B e e e e e e —— e e e e et e e e e e nraaaeeeeaannneees 40
K O PRRRSRRRRRI 10
B e 10
B e 10
B e 10
e e e e e e e e ——— e e e e e e anaaaaaae e e e 50
A0 e 15
B2 e 10
R SR 15
Bh. oo 10
D e et e e e e nnneeeas 15
LI 1 2 SRR 200
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TESTE N.2 5 — Proposta de resolucao

Grupo |

1. Opcao (B)

Pela Lei dos Cossenos:

382 =524+322-2x5x%x3,2%Xcosa < 25+ 10,24 — 14,44 = 32 cos

20,8
& coso = ——
32

13
& CoOsSU = —
20

Logo, cos (180° + a) = —cosa = —g.

2. Opcao (B)

Il — 31l = /(I = %2 =
=J@-9)-@-»=
=Vi-u-2u-v+0 0=
= VIl? - 2 o + [|9]]2 =
=432-2x(-1)+5%2=
=Vo+2Z+25=
=4/36 =
=6

3. Opcao (A)

Ug=uU3 XT3 ©64=8r°=1r°=38
Como a razdo desta progressao geométrica é positiva, entdo r = Y8 = /2.

2
u; =uy x>t 8=y x(V2) <:)u1=§4:>u1=4

Entao:
AN ) N - T
S10 =4 X% - _4><1_ﬁ_
_ 1 1+V2
= 124x—1_ﬁx1+ﬁ_
= —124x 2 =
=124(1++2)
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Opcao (D)

limx, = lim? = lim (2 —%) =2

Assim, limu,, = lim,_,- f(x) = —oo.
Opcao (C)
fx) - _
llmx_,+oo (x) 0__ = 400
f&x) _ 0 : fx)
lim,, .+ —— e 0 elim,_- ol +To =0, logo lim,_; ==
; 9t _ 9(0) _ . ; 9 _
lim,_, o+ = o o (pois g(0) > 0) e lim,_o- oo
g
im0 2y
lim,_,- 22 = 9@ — _ 5 (pois g(2) < 0).

fx) o+

Grupol I

1.1. Seja D a projecao ortogonal de A sobre 0 eixo Ox.

OD = cosa
AD = sina
PN s
ABO =-—a«
2
P AD b3 sina
tan(ABO) =— & tan (— - a) = —
DB 2 B
-5 sina
< DB = =
sm(i— )
COS(%—(X)
—_— sin axsin
S DB =———o
cos a
—  sinfa
< DB =
cosa
Assim:
sin? a .
OBX4D cos o+ COSO‘)XSIHOL
A = = =
[ABO] 2 2
1 _ cos?a+sin?a .
==-X——XSsIlna =
2 cosa
1 .
==X Xsinoa =
2 cosa
1
=-tana
2

AA
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gx)
9(0) ~ .
e (pois g(0) > 0), logo nado existe
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A
o b c 4
Expoentell | Daniela Raposo e Luzia Gomes



4

2
. 3 . 9 . 7
1.2.sm2a=1—(—) osinfa=1-=osin?a==

4 16 16

Como a € ]OE[, tem-se que sina = ‘1—7

Assim, 4 G‘/;)

c(1,0)
V7

0__
O declive da reta AC é —+ = —/7.

4

A equacdo reduzida da reta AC é do tipo y = —7x + b.
Como o ponto C pertence a reta AC, vem que :
0=—7+bob=+7

Logo, a equacdo reduzida da reta AC é y = —7x +/7.

21.4B = (2,-3,-1) — (1,2,-2) = (1,-5,1)
(1,-51)-(k*—1,k1-k)=0=k*—1-5k+1—k=0
o k?—6k=0
ok(k—6)=0
Sk=0vk=6

2.2. AB(1,-5,1)
AC = (-1,-2,3)— (1,2,-2) = (-2,-4,5)
Como _iz * :—i * % os vetores AB e AC ndo sdo colineares, ou seja, os pontos 4, B € € nao sao

colineares, pelo que definem um plano.
ABC: (x,y,x) =(1,2,-2) +s(1,-5,1) + t(—2,—4,5),s,t ER

3.1. Seja P(n): u, = 2"
P):uy, =2'e2=2
Logo, P(1) é uma proposicao verdadeira.
Seja n € N tal que P(n) € uma proposicao verdadeira.
Hipétese: u,, = 2™
Tese: uy,q = 21
Demonstracao:

Uppp = Up + 270 =20 427 = 2" x 2 = 2"

AA
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Provamos que P(1) é uma proposicdo verdadeira e que, para todo o n € N, se P(n) € uma
proposicao verdadeira, entdo P(n + 1) € uma proposi¢ao verdadeira.
Fica assim provado, usando o método de inducdo matematica, que u,, = 2™,vn € N.

32.v, = =2 = ()

3n ~ 3n - \3

3

O

2 4 , ~ ran ~ 2
Como 3 € uma constante, (v,) é uma progressao geométrica de razéao 3

Vs Bl _ (2)n+1—n )

=-,VneN
3

p ~ st ~ 2 . . 2 . z
3.3. Como (v,) é uma progressdo geométrica de razao r =3 € primeiro termo v; = 3 isto é,
0<r<1ewv; >0,entdo (v,) é uma sucessao decrescente.

n 1-r™
34. S, =)LV, =V X =

1- 3)n
3 J—
X =

-2x(- ()
lims$, = 1im[2 x (1 - @n)] —2x(1-0)=2

wIlN

4.1. lim,_o- f(x) = lim,_q- (k +-2) =k—2=f(0)

x%2-5x+6

(x-2)?

. . 6 _3
lim, o+ f(x) = lim,_y+ 175

Para que f seja continua em x = 0, tem de se verificar lim,_,o- f(x) = lim,_y+ f(x) = f(0).
Assim:

k—2=ck=1
2 2

4.2, 1My, f () = limy, g ——=—=10

—00

A reta de equagao y = 0 é assintota horizontal ao grafico de f quando x - —oo.

. . x2-5x+6 . xz(l—;“inz)
s ) = 0 T = N 8= 1
X

A reta de equacgao y = 1 é assintota horizontal ao grafico de f quando x — +oo.

I ©Edicdes ASA | 2017 Expoentell | Daniela Raposo e Luzia Gomes



4

4.3. Em RH\{2}:

x%—5x+6 (x—2)(x—3)

f(X)> Oﬁw>0<:> —2)2 >0
5
x—2
x 0 2 3 +00

x—3 | — - - - 0 +
xX—2 | — - 0 + + +
x—3 |+ + n.d. - +
x—2

Logo, C.S. =1]0,2[ U ]3, +oo.

4.4. As solugdes da equacgao f(x) = 3x, no intervalo 10, 2[, sdo 0,57 e 1,77.

A

¥

(1,77;5,3)

0,57;1,7)

[ _ 5

5. Como a reta de equacédo y = 3x — 2 é assintota ao gréfico de f, tem-se que limx%mT e

lim, ;o [f(x) — 3x] = —2. Assim:

lim, 4o .

e:

gx)

X _y 1
7o = Myosroo 707 = 3

X

3x2-xf(x) _

x(3x—f(x)) _
3f(x)

1,.
= —Ehm,H+OO [% X (f(x) — 3x)] =

i)

=limy_ 40

2
9

Portanto, a reta de equagao y = gx + % € assintota ao grafico de g.

AA

©Edicdes ASA | 2017

Expoentell | Daniela Raposo e Luzia Gomes



